

## 码上订报

## 蔬菜法庭"巧化解 果蔬有纠纷

山东省寿光市作为全国有名的 "菜篮子",蔬菜"卖全国买全 国",种子种苗、农药肥料、包装 运输、销售质量、温室建造等蔬菜 产业链环节,难免会产生纠纷。 2022年, 寿光法院成立"蔬菜法 庭",精准司法服务蔬菜产业高质 量发展, 开展专业审判、巡回审 理,以及知识产权保护,取得良好 效果。"我们想着统一尺度,并作 为强制检索案例,指导其他相关涉 蔬菜瓜果纠纷解决。"寿光市人民 法院院长王永涛说。

如今正是寿光大棚羊角蜜采摘 的旺季。全国众多的货主前来稻田 镇赵庙村附近收购羊角密。客商收 购羊角蜜多采用"包棚"的方式, 就是看中了一个大棚的羊角蜜, 当 场下定金,第二天要求菜农摘下直 接送到收购点,完成货款结算。前 不久,一位客商看中了一位菜农的 羊角蜜,并给了定金。第二天,瓜 农摘下羊角蜜并送到收购点时,客 商却说这羊角蜜熟的有点过了,不 利于存储, 也不是精品瓜, 就一直 不给结账。菜农报警后,公安干警 参与协调未果,此事还是诉至寿光 市人民法院稻田"蔬菜法庭"。



工作人员普法到田间

"案件比较简单,我们了解清 楚后, 判定客商承担全部责任。" 稻田法庭庭长、法官燕华说,这样 的纠纷仅仅是寿光蔬菜领域众多纠 纷的一个。稻田镇有全国最大的果 菜市场田马蔬菜瓜果市场。她注意 到,瓜果类交易多,纠纷随之增 多。尤其是果菜交易具有时令性, 时间急,产生的纠纷更需要尽早处 理。据统计, 田马蔬菜瓜果市场平 均每年产生纠纷五六十件。

为强化菜农的法律意识,寿光 法院"蔬菜法庭"迈出脚步,走进田 间地头、蔬菜市场、蔬菜专业合作社 等,选取涉蔬菜买卖合同等高发、频 发纠纷,开展巡回审判,普法到菜农

"家门口",让司法更"接地气"。去 年,在蔬菜批发市场组织了涉蔬菜 运输合同纠纷案件巡回审判, 取得 了"审理一案、教育一片、教化-方"的效果,实现了法律效果与社 会效果的双赢。

与此同时,"蔬菜法庭"发挥审 判职能,精准切入寿光蔬菜标准研 发、种子研发和技术集成创新,到潍 坊市知识产权保护中心、寿光蔬菜 种业集团等开展知识产权保护主题 讲座,司法服务特色蔬菜品牌、高端 销售渠道、新型农业经营体系等全 产业链条,法官作客由山东高院与 山东广播电视台联合主办的"法官 送法到田间"专栏,围绕蔬菜合作社 股权、分红,农业园区网络销售、配 送等普法宣传,精准送法到田间,司 法保护"菜篮子"工程。

此外, 针对审理中发现的菜农 拿到的"欠条"不规范、维权难的 问题,稻田法庭向寿光市场监管等 部门发出司法建议,并制作了标准 的"欠条",明确欠款人信息以及 蔬菜单价、数量等, 指导人民法庭 到集中收菜点普法宣传, 推广使用 标准式"欠条",保障菜农权益。

本报综合报道

## 小吊车随车跑 装卸货物真方便



顾明东介绍小吊车的使用情况

"这车黄瓜过好称了,赶紧装车 吧!"听到货商招呼后,山东省谭坊 董家庄的冀猛随即将三轮车开到箱货 旁边, 打开车上固定的小吊车, 将吊 绳挂到黄瓜框上,按下遥控器的上升 键,150斤重的一筐黄瓜很轻松被装 到了车上。随着一筐筐黄瓜被吊起送 至货车车厢内, 引起了记者和菜农们 的好奇,纷纷前来了解情况。

记者发现, 这款小吊车支架高约 1.7米, 吊臂长1.5米, 中间可折叠, 像人的胳膊一样,十分灵活。吊臂略 向上倾斜,最高处约2米,能满足各 类货车的装卸。小吊车工作时,菜农 只需将吊钩挂在菜筐把手或绳扣上, 启动上升或下降按键,菜筐即可被轻 松吊起、放下, 在此过程中, 菜农只 需手扶菜筐调整放置位置即可。由于 吊臂可360度旋转、中间可折叠, 所 以菜筐下放的位置能灵活调整。更关 键的是, 小吊车是固定在三轮车上 的,十分方便。

随后,记者联系了其发明人顾明 他是一名机械工程师。据介绍, 他从小生活在农村,看父辈们搬运蔬 菜越来越吃力,就想着能发明一款适 配干农用车、可轻松装卸货物的小设 施。近两年来,原本从事机械类培训 的他有了空闲时间,于是,他利用自 身专长,潜心研究。"前前后后经历 了半年多时间,期间经过多次调试、 修改、调整,最终才有了这款成品, 也算是圆了一直以来的小愿望。目 前,该设备已申请专利,并成功投向 市场。"顾明东说,研发过程中,设 备的安全性、稳定性和灵活性都是重

点,不敢有一点疏忽。"一旦遇到有 争议的、不适用的地方, 我会反复验 证、推翻、再验证……, 还时不时与 同行们讨论、交流。"他说,提早下 好功夫、硬功夫,把问题扼杀在研究 阶段,那么,设备投放到市场后,菜 农用起来就会更安全、省事。

顾明东说,为方便使用,小吊车 可固定在多款农用车上,农用三轮到 六轮车都适用,于是也有了"随车 吊"的名称,安装十分简单。 工作 时, 小吊车借助车载电池电力驱动, 先将支架固定在地面上, 以免吊起过 重货物时导致三轮车侧翻。再打开机 械臂,将吊钩挂在货物上,即可轻松 完成装卸,耗能少,约0.02千瓦/小 时,运行过程无噪音。同时,机械臂 上安装有电磁刹车, 可任意悬停。工 作结束后,将支架、机械臂等收起、 固定在车体上。目前, 小吊车可手动 和遥控器双控制,一人即可轻松完成 货物的装卸。

记者小结:菜农到市场上卖菜, 多是用竹筐、周转箱等装菜,满满一 筐菜重量有两三百斤,从棚里出来搬 到车上,到了市场再从农用车装到货 车上。早先是两三个壮汉抬;后来有 的在棚边设计一个台阶,台阶的高度 与三轮车车厢底持平,装车时,菜筐 平移进车即可。近年来,随着机械化 程度的提高,各类轻便的小型吊车应 运而生,如液压直臂的,但这款相对 更先进、灵活。虽说是一个简单装卸 货物的小吊车,却也见证了蔬菜产业 的发展。

本报首席记者 刘志梅